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      Ar Eiropas Savienības Mūžizglītības

programmas atbalstu
Eiropas programmas īstenošana pieaugušo izglītības jomā

Granta lēmuma numurs 2012-3753/001-001

Cēsu novada pašvaldības

labās prakses piemērs pieaugušo izglītības īstenošanā
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Daiga Rubene

Cēsu Pieaugušo izglītības centrs

Lai attīstītu pieaugušo izglītību  Cēsu novadā, Izglītības stratēģijas ietvaros ir apstiprināta Pieaugušo izglītības programma 2010-2013 pašvaldībā. Programma ir veidota balstoties uz  Mūžizglītības pamatnostādnēm 2009-2013, kur norādītas mērķgrupas, kurām šobrīd ir ierobežota iespēja iesaistīties pieaugušo izglītības procesā. Pieaugušo izglītība ir cieši saistīta ar pašvaldības vidi, uzņēmējdarbības attīstības virzieniem un iedzīvotāju skaitu, to mērķgrupu raksturojumu. 

 Pašvaldības iedzīvotāju raksturojums un pieaugušo izglītības mērķgrupas 

Cēsu novadu veido Cēsu pilsēta un Vaives pagasts. Novadā ir 19861 iedzīvotāji, no kuriem 1549 dzīvo Vaives pašvaldībā un 17912 Cēsu pilsētā. Cēsīs ir raksturīgs  viendabīgs iedzīvotāju sastāvs. Cēsīs dzīvo 82% latviešu, 8% citu tautību cilvēki. 

Cēsu novadā pieaugušo izglītības (PI) mērķgrupu veido iedzīvotāji darba spējas vecumā un pensijas vecuma iedzīvotāji, kopumā 15668. Pieaugušo izglītībā var piedalīties no 16 gadiem, ja persona nav iesaistījusies formālajā izglītībā vai ir pārtraukums izglītības procesā. 
Cēsīs ir mainījies iedzīvotāju skaits, tas samazinājies līdz 17900 (skat. 1.tabulu). Tas ir atstājis ietekmi uz uzņēmējdarbības vidi, kā arī pieaugušo izglītības procesu pašvaldībā. Ir pieaudzis pirmspensijas un pensijas iedzīvotāju skaits.
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1.tabula. Iedzīvotāju skaita dinamika Cēsu novadā
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1.attēls
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2.attēls
Ja atšķirība starp sieviešu un vīriešu skaitu darbaspējas vecumā nav būtiski liela, tad pensijas vecumā šī atšķirība ir palielinājusies. Pensijas vecumā vīrieši ir 33%, bet sievietes jau sastāda 67 % (skat. 2.attēlu)
Pieaugušo izglītības mērķauditoriju veido iedzīvotāji darba spējas vecumā un pensijas vecuma iedzīvotāji. Iedzīvotāju skaits vecuma grupā no 20 līdz 60 gadiem ir 9876, iedzīvotāji vecāki par 60 gadiem ir 4529 (skat. 3.attēlu). Pašvaldībā pieaug pirmspensijas un pensijas vecuma iedzīvotāju skaits un lielāko daļu veido sievietes. 
Pieaugušo izglītības vidi veido arī uzņēmējdarbības vide un nodarbinātība. Šobrīd Cēsu novadā ir reģistrēti 647 bezdarbnieki, no kuriem 401 ir sievietes, kas ir 5,9% no nodarbināto skaita.
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3.attēls. Iedzīvotāju skaits pa vecuma grupām Cēsu novadā
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4.attēls. Cēsu novadā reģistrēto un likvidēto uzņēmumu skaita attiecība
2.tabula. Cēsu novadā reģistrēto uzņēmumu skaits
Ekonomikas attīstības procesi valstī ir noteikuši to, ka samazinājusies iedzīvotāju uzņēmējdarbības aktivitāte (skat. 4.attēlu un 2.tabulu). Samazinoties uzņēmumu skaitam, ir samazinājies arī darba vietu skaits. Šobrīd reģistrēto uzņēmumu skaits ir 1628, no tiem ekonomiski aktīvie 1427. Tikai  607 uzņēmumi  ir reģistrējuši darba ņēmējus. Kopīgais darba vietu skaits 7261.
Pieaugušo izglītības programma un prioritārās mērķgrupas Cēsu novadā
Mūžizglītības pamatnostādnēs 2009.-2013. ir norādītas mērķgrupas, kurām šobrīd ir ierobežota iespēja iesaistīties pieaugušo izglītības procesā. Šīs mērķgrupas tika izvērtētas Cēsu novadā. Tā kā ir pieaudzis pirmspensijas un pensijas vecuma iedzīvotāju skaits (skat. 3.tabulu) tika noteikts uzdevums:
Pilnveidot neformālās izglītības iespējas pirmspensijas un pensijas vecuma iedzīvotājiem:

- dzīves kvalitātes uzlabošana, izmantojot neformālās izglītības iespējas; 

- aktīvo kustību grupas, veselības semināri u.c.;
- radošās darbnīcas, pulciņi, atbilstoši pensijas vecuma iedzīvotāju vajadzībām;
- neformālo interešu grupu veidošanās, iesaistīšanās brīvprātīgā darbā;
- apmācība interneta lietošanā.
	Vecums
	Skaits

	50 – 57 gadi
	1762

	57 – 62 gadi
	1090

	62 – vecāki
	4093

	Kopā
	6945


3.tabula. Pirmspensijas, pensijas vecuma iedzīvotāju skaits Cēsu novadā
Senioru nevalstiskās organizācijas tika aicinātas aktīvāk iesaistīties projektu realizēšanā. Ar Cēsu Pieaugušo izglītības centra atbalstu tika sagatavoti projekti Kopienu fondam, Latvijas un Šveices sadarbības programmas grantu shēmai “NVO fonds”. Projektu realizācija piesaistīja aktīvos seniorus  (projektā darbojās 560 seniori) un izveidojās vairākas neformālas grupas, kuras apguva dažādas interešu programmas – rokdarbus, dārza darbus, daiļdārza veidošanu, mājamatniecības organizēšanu uzņēmējdarbībā, sociālo uzņēmējdarbību u.c. Beidzoties projektu realizācijai pašvaldība turpina finansēt septiņas interešu izglītības grupas senioriem, kuras darbojas Cēsu Pieaugušo izglītības centrā. Seniori ir izveidojuši pašizglītības grupas rokdarbos, kulinārijā, kur nodod prasmes viens otram. Neformālo izglītības programmu apguve ir veicinājusi sociālas un pilsoniskas aktivitātes. Seniori izveidoja „ Mantu placi ”, kur var mainīties ar lietām, aktīvie rokdarbnieki ada zeķes un cimdus pansionāta iemītniekiem u.c. Neformālā izglītība ir veicinājusi senioru pilsonisko aktivitāti.
Viena no prioritārām mērķgrupām tika noteikti jaunieši līdz 30 gadiem, kuriem nepieciešams atbalsts tālāko dzīves mērķu sasniegšanā un personīgo kompetenču izaugsmē.

Jaunatnes likums nosaka, ka jauniešu mērķgrupā ietilpst iedzīvotāji līdz 25 gadiem. Tādu jauniešu Cēsu novadā ir 2466 (skat. 4.tabulu). Tika arī izdalīts jauniešu skaits līdz 30 gadiem, jo Eiropas Savienībā jaunieši ir vecumā līdz 30 gadiem, un tas dod iespēju Cēsu novada jauniešiem piedalīties ES projektos. 

	Vecums
	Skaits

	18-25 gadi
	2466

	26-30 gadi
	2052

	    Kopā
	4518


4.tabula. Jauniešu mērķgrupa Cēsu novadā
Pieaugušo izglītības programmā tika noteikts uzdevums:

Paplašināt neformālās izglītības iespējas jauniešiem (18-25), (25-30), kā mērķi izvirzot sociālo iekļaušanu.
Tika popularizētas  Eiropas Savienības programmas jauniešiem ar ierobežotām iespējām. Jaunieši tika iesaistīti Jaunatnes Starptautisko Programmu Aģentūras (JSPA) projektos. Cēsu Pieaugušo izglītības centrs ieguva brīvprātīgā darba nosūtīšanas un brīvprātīgo uzņemšanas organizācijas statusu. Projektos tika iesaistīti jaunieši, kuri nemācās un kuri ir bez darba vai arī strādā pagaidu darbu. Programmas darbības laikā katru gadu līdz astoņiem jauniešiem devās individuālā brīvprātīgajā darbā uz ES valstīm, līdz 30 jauniešiem iesaistījās brīvprātīgo grupu vai apmaiņas projektos. Katru gadu programmas darbības laikā Cēsu Pieaugušo izglītības centrs uzņem līdz trīs brīvprātīgajiem no ES valstīm. Brīvprātīgā darba programmas vienmēr ir saistītas ar kompetenču paplašināšanu un jaunu prasmju apgūšanu. Cēsu Pieaugušo izglītības centram par realizētajiem starptautiskajiem brīvprātīgā darba projektiem 2011.gadā tika pasniegts Eiropas Komisijas atzinības raksts. Projektā tika iesaistīti četru valstu jaunieši, kuri darbojās Gaujas Nacionālajā parkā, vienlaikus iesaistoties neformālās programmās par atkarību pārvarēšanu un savu kompetenču novērtēšanu. Eiropas Brīvprātīgais darbs ir labs instruments jauniešiem, lai pārbaudītu savas iespējas.  
Jaunieši ar zemām pamatprasmēm tika iesaistīti iniciatīvu projektos. Katru gadu aktīvi darbojas divi projekti, kuros varēja iesaistīties līdz 30 jauniešiem. Šobrīd JSPA iniciatīvu projektā ir iesaistīti 25 jaunieši, kuri apgūst literārās rakstniecības pamatus.

Neformālo izglītības programmu ietvaros katru gadu iesaistījušies līdz 50 jauniešiem no šīs mērķgrupas. Daži no jauniešiem atsāka mācības vakara vispārējās izglītības programmās vai uzsāka mācības profesionālajā izglītībā.  

Pieaugušo izglītības programmā ir sadaļa „neformālās izglītības atbalsta sistēma cilvēkiem ar īpašām vajadzībām un mājsaimniecībai piesaistītiem iedzīvotājiem”. Pašvaldības aģentūra „Sociālais dienests” ir realizējusi projektus par dienas centru izveidi, kurā darbojas radošās darbnīcas un atbalsta grupas. Ir izveidota bērnu un pieaugušo ar īpašām vajadzībām piederīgo atslodzes sistēma un pašpalīdzības grupas.
Sociālam riskam pakļautiem ekonomiski mazaktīviem, mājsaimniecībām piesaistītiem iedzīvotājiem (daudzbērnu ģimenes, sievietes mājsaimnieces u.c.) ir iespēja iesaistīties Nodarbinātības Valsts Aģentūras projektā „Mūžizglītības pasākumi nodarbinātām personām”, saņemot mūžizglītības kuponu 250 Ls vērtībā profesionālajai pilnveidei. 

Svarīgi ir arī paplašināt Pieaugušo izglītības iespējas novada iedzīvotājiem, izmantojot pašvaldības resursus:

- pilnveidot un dažādot personības pilnveides programmas;
- paplašināt kultūrizglītības un mākslas neformālās izglītības programmu veidus;

- attīstīt  profesionālās un augstākās izglītības iespējas novadā;
- paplašināt profesionālās tālākizglītības un pilnveides programmu piedāvājumu atbilstoši NVA prasībām.
Neformālās izglītības realizācijā ir iesaistījies Cēsu Kultūras un Tūrisma centrs, realizējot kultūrizglītības lekcijas un gidu apmācības. Bērnu un Jauniešu centrs „Spārni” realizē  arī interešu izglītības programmas pieaugušajiem. Cēsu Centrālā bibliotēkā ir vieta informācijas tehnoloģiju pamatprasmju apguvei. Cēsu Draudzīgā Aicinājuma ģimnāzija un Cēsu pilsētas pamatskola sadarbībā ar SIA „Lattelecom” realizē projektu datorprogrammu apguvē „Pieslēdzies Latvija”.
Lai realizētu Pieaugušo izglītības programmu, pašvaldībā ir svarīga institūciju sadarbība pieaugušo izglītības pakalpojumu sniegšanā. Divas reizes gadā notiek iesaistīto organizāciju tikšanās un datu apmaiņa, kā arī datu bāzes atjaunošana.

Šobrīd Cēsu novadā plašākais piedāvājums pieaugušo izglītībā ir ekonomiski aktīvajiem iedzīvotājiem, kuri paši var finansēt apmācības. Šīs apmācības galvenokārt realizē pašvaldību institūcijas un aktīvie NVO. 

Finansējumu veido: pašvaldības līdzekļi, dalībnieku līdzfinansējums.

Mājsaimniecībai piesaistīto un ekonomiski mazaktīvo iedzīvotāju pieaugušo izglītības vajadzības saistītas ar atgriešanos darba tirgū. To nodrošina Nodarbinātības Valsts Aģentūras veiktais valsts pasūtījums izglītības iestādēm, kas gan ir nepietiekams. 
Finansējumu veido: valsts un ES līdzekļi.

Pirmspensijas un pensijas vecuma iedzīvotāji izglītības vajadzības realizē, iesaistoties NVO vai neformālās izglītības grupās un piedaloties ES finansētos projektos.  
Finansējumu veido: pašvaldības finansējums, NVO finansējums, dalībnieku līdzfinansējums un ES projektu līdzekļi. 

Iedzīvotāji ar īpašām vajadzībām un ierobežotām iespējām iesaistās sociālās NVO aktivitātēs un pašvaldības finansētās atbalsta grupās pašvaldības aģentūrā „Sociālais dienests”.
Finansējumu veido: pašvaldību un ES projektu finansējums.

Jauniešiem (18 gadi – 25 gadi) ar ierobežotām iespējām ir iespēja realizēt izglītības vajadzības, iesaistoties Jaunatnes Starptautisko Programmu Aģentūras (JSPA) programmā „Jaunatne darbībā ”, piedaloties Cēsu Pieaugušo izglītības centra realizētos iniciatīvu, apmaiņas un brīvprātīgā darba projektos.

Finansējumu veido: pašvaldības līdzekļi un JSPA projektu finansējums.

Esošās situācijas raksturojums Cēsu novada pieaugušo izglītībā
Cēsu Pieaugušo izglītības centrs ir iestāde, ko 1996.gadā dibinājusi pašvaldība, lai realizētu pieaugušo neformālās izglītības programmas. Sākotnēji Pieaugušo izglītības centrā darbojās Cēsu Tautskola, kura piedāvāja vakara izglītības programmas visdažādākajās jomās. Pieaugušo izglītības centra mērķis vienmēr ir bijis veicināt pieaugušo izglītības politiku pašvaldībā un attīstīt pakalpojumu pieejamību iedzīvotājiem. Centrs ir dažādojis savus darbības virzienus un paplašinājis apmeklētāju loku. Centrā ir uzkrāti pieaugušo izglītības metodiskie materiāli un Ziemeļeiropas valstu pieredze šajā jomā. Centra speciālisti ir piedalījušies pieaugušo izglītības kursu programmās Dānijā un Zviedrijā, apgūstot pieaugušo neformālās izglītības pieredzi. Centrs ir organizējis pieaugušo izglītības pasniedzēju kursus ieinteresētiem kursu vadītājiem. Centrā tiek izmantotas dažādas neformālās izglītības pieejas, notiek ne tikai kursi, bet arī studiju apļi pēc Skandināvijas valstu pieredzes un darbojas dažādas neformālas grupas, kuras realizē pašizglītošanās principu – māca un nodod pieredzi viens otram. 
Pieaugušo formālo izglītību Cēsu novadā nodrošina:

Augstākās izglītības programmas:

· Rīgas Pedagoģijas un Izglītības Vadības Akadēmija, Cēsu filiāle;
· Biznesa augstskola Turība, Cēsu filiāle; 
· Rīgas Tehniskās Universitāte, Cēsu filiāle;
· Rīgas Starptautiskā Ekonomikas un Biznesa administrācijas augstskola, Cēsu pārstāvniecība.
Profesionālās izglītības un profesionālās pilnveides programmas:

· Cēsu Profesionālā vidusskola;
· Mācību centrs „Buts”;
· Mācību centrs „ABC”;   
· Rīgas Starptautiskā Ekonomikas un Biznesa administrācijas augstskola, Cēsu pārstāvniecība;
· Rīgas Pedagoģijas un Izglītības Vadības Akadēmija, Cēsu filiāle;
· Cēsu novada dome, Izglītības nodaļa.                                                                                                         
Profesionālo izglītību finansiāli nodrošina valsts atbalsts, Eiropas Sociālā Fonda finansējums un dalībnieku līdzfinansējums.
Pieaugušo profesionālās izglītības un profesionālās tālākizglītības attīstībai apgrūtinājums ir grupu komplektācija un profesionāļu – pasniedzēju trūkums. Grupas izdodas nokomplektēt ilgākā laika posmā un tās ir nelielas. Piemēram,  SIA „BUTS” Cēsu filiāles kursos vidēji gadā piedalās līdz 450 dalībniekiem 60 kursu programmās, kas norāda, ka dalībnieku skaits grupās ir neliels. Nelielu grupu apmācības izmaksas ir lielākas un grūtāk izvērtēt apmācību kvalitāti, jo atsevišķos virzienos var būt tikai viena grupa gadā un nav salīdzinošo rādītāju.
  Pieaugušo neformālo izglītību Cēsu novadā nodrošina:

· Cēsu Pieaugušo izglītības centrs;
· Cēsu Centrālā Bibliotēka;
· Cēsu Kultūras un Tūrisma centrs;
· Cēsu bērnu un jauniešu centrs „Spārni”;
· Pašvaldības aģentūra „Sociālais dienests”;
· Cēsu novada dome, Izglītības nodaļa; 

· aktīvākās nevalstiskās organizācijas ( deviņas organizācijas ).
Kā aktīvākās nevalstiskās organizācijas ir Sieviešu resursu centrs „Prieks”, biedrība „Cēsu Pensionāri”, Latvijas Kaulu un Saistaudu slimnieku biedrības Cēsu nodaļa, Cēsu Invalīdu biedrība, Cēsu Neredzīgo biedrība u.c.

Nevalstisko organizāciju ieguldījums neformālajā izglītībā ir nozīmīgs ne tikai savu biedru izglītošanā, bet arī jaunu programmu īstenošanā novada iedzīvotājiem.  
Finansējumu veido pašvaldības līdzekļi, ES projektu finansējums un dalībnieku līdzfinansējums.

Neformālā izglītība ir labs veids kompetenču attīstībā, jo programmas saturs ir ātrāk izmaināms atbilstoši klausītāju vajadzībām un dalībnieku sagatavotības līmenim. Piemēram, personības izaugsmē tiek izmantota koučinga metode, kuru dažādi var pielietot uzņēmējdarbības vidē, organizācijas pārvaldībā un personīgo mērķu veidošanai. Satiekoties ievadnodarbībā, dalībniekiem ir iespēja ietekmēt kursa saturu, vadoties no savām vajadzībām. 
Nelielās pašvaldībās vienam kursu virzienam nebūs ilgstošs un daudzskaitlīgs apmeklētāju skaits, jo cilvēkresursi ir ierobežoti. Tādēļ nozīmīga ir kursu kvalitāte un iegūto kompetenču attīstība pēc kāda laika.

Cēsu Pieaugušo izglītības centrs ir apkopojis datus par Pieaugušo izglītības  pakalpojumiem Cēsu novadā 2012.gadā (skat. 5.attēlu). Kopumā pieaugušo izglītības pasākumos bija iesaistījušies 2476 iedzīvotāji (šajā skaitā neietilpst bezdarbnieki). Iesaistīto skaits pieaugušo izglītībā, salīdzinot ar laika periodu  no 2009. – 2011.gadam, ir samazinājies, jo beidzoties plānošanas periodam, ir mazāks realizēto ES projektu skaits.
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5.attēls.
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6.attēls.
Nodarbinātajiem šobrīd ir iespēja aktīvi iesaistīties Nodarbinātības Valsts Aģentūras 2010. gadā uzsāktajā  projektā „Mūžizglītības pasākumi nodarbinātām personām” un saņemt kuponu 250 Ls vērtībā savu kompetenču pilnveidei.
Iedzīvotājiem ir interese par šo projektu un motivācija tajā iesaistīties ir liela (skat. 6.attēlu). Neformālo programmu vidū vispieprasītākā ir svešvalodu apguve, profesionālo kompetenču programmu vidū - grāmatvedība. Dalībnieku skaitu Nodarbinātības Valsts Aģentūras projektā „Mūžizglītības pasākumi nodarbinātām personām” nosaka piešķirtais finansējums.
Ieteikumi pieaugušo izglītības attīstībai
Vienotas pārvaldības sistēmas ieviešana pieaugušo izglītībai valsts līmenī:

· likumdošanas sakārtošana pieaugušo izglītības jomā; valsts finansējuma noteikšana pieaugušo izglītībai;

· sadarbība ministriju starpā finansējuma sadalē. Šobrīd ir ļoti atšķirīgas izmaksas izglītības programmām un tās nav samērojamas. Realizējot programmas pašvaldībā grūti izprast lielās atšķirības starp programmām, piemēram, Ekonomikas ministrijas un Nodarbinātības Valsts Aģentūras projektos. 
· noteikt pašvaldību funkcijas pieaugušo izglītībā un tam atbilstošu finansējumu;

· vienotas terminoloģijas lietošana; 

· noteikt neformālās izglītības vietu  Pieaugušo izglītībā; izpratne par neformālās izglītības programmām (piemēram, no cik stundām sākas kursi, neformālās izglītības pasniedzējs), to garumu. 

· sadarbības tīklu veidošana dažādos līmeņos (šobrīd sadarbības tīkli formālajā un neformālajā izglītībā darbojas neatkarīgi, nav vienotas izpratnes par katra pakalpojuma sniedzēja vietu mūžizglītībā) un koordinācija pieaugušo izglītībā reģiona līmenī;
· nodrošināta pieaugušo izglītības pieejamība vietējo pašvaldību līmenī, finansējuma piešķiršana kompetenču programmām pēc iespējas tuvāk dzīves vietai.
Izmaiņas profesionālās izglītības programmās pieaugušajiem:
· izmaiņas programmu standartos, saskaņā ar  kompetencēm un to iespējamo attīstību. Pieaugušajiem pēc iespējas īsākā laikā apgūt nepieciešamās prasmes, uz praksi balstīta pieaugušo izglītība;

· profesionālās izglītības u.c. programmu sakārtošana moduļu apmācībai;

· profesionālās izglītības programmas no formālās izglītības jauniešiem un studentiem pilna laika programmās nevar bez izmaiņām saturā pārnest pieaugušo izglītībā. Pieaugušajiem jāmācās, pietuvinot procesu praktiskajai nepieciešamībai, pēc iespējas saīsinot mācību procesa ilgumu.
Dažādu pieeju izmantošana pieaugušo izglītībā:

· šobrīd dominē apmācības bezdarbniekiem un darba meklētājiem, taču nepieciešama dažādu mērķgrupu iesaistīšana pieaugušo izglītībā;
· iespēja iedzīvotājiem attīstīt savas kompetences un iegūt jaunas inovatīvas profesionālas prasmes (pašnodarbinātie, mazie uzņēmumi u.c.). Veicināt pieaugušo izglītības pieejamību lauku iedzīvotājiem.
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