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Valkas novada domes Izglītības pārvaldes vadītājas vietnieks

Pašvaldības un tās izglītības vajadzību raksturojums
Valkas novads izveidojās 2009.gadā sadaloties Valkas rajonam. Valkas novadā ietilpst Valkas pilsēta, Ērģemes pagasts, Kārķu pagasts, Vijciema pagasts, Valkas pagasts un Zvārtavas pagasts. Novads robežojas ar Igaunijas Republiku, Apes, Smiltenes, Strenču, Burtnieku un Naukšēnu novadiem. Valkas novada robeža ar Igaunijas Republiku ir apmēram 75 km, no tiem aptuveni trešdaļa ir pa Gaujas upi (skat. 1.attēlu).
Valkas novads atrodas 170 km attālumā no Latvijas Republikas galvaspilsētas Rīgas, 50 km attālumā no nacionālās nozīmes attīstības centra Valmieras. Kārķu un Zvārtavas pagastu centri atrodas 30 km no Valkas pretējās pusēs.
Novadu šķērso valsts nozīmes galvenais autoceļš A3 (E264) Rīga – Tartu, valsts reģionālie autoceļi Valka – Smiltene, Valka – Rūjiena, Valka – Vireši, dzelzceļš Rīga – Tallina, kas sekmē Valkas novada un citu reģionu apdzīvoto vietu sasniedzamību. Taču ir slikta sabiedriskā transporta satiksme ar Zvārtavas pagastu, jo tajā virzienā autobuss kursē tikai vienu reizi nedēļā un autoceļš nav asfaltēts.
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1.attēls. Valkas novada teritorija
Novada teritorija ir 906.8 km². Lielāko daļu novada teritorijas aizņem meži (62%) un lauksaimniecībā izmantojamā zeme (26%), purvi (3%), zeme zem ūdeņiem (3%), pārējās zemes (3%).
Iedzīvotāju skaits uz 01.01.2013. ir 10 109. Iedzīvotāju blīvums novadā 11,1 iedzīvotāji uz 1 km², novada lauku teritorijā 5,0 iedzīvotāji. Valkas pilsētā dzīvo gandrīz 60% no visiem iedzīvotājiem. Valkas novadā vairāk kā puse iedzīvotāju (6 328) ir darba spējas vecumā (skat. 2.attēlu). Gandrīz ceturtā daļa (2 423) ir gados cienījamo iedzīvotāju. Tikai 15% (1 514) ir bērni un jaunieši. 
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2.attēls. Valkas novada Iedzīvotāju sadalījums 2012.gadā
Novada attīstībā būtiska nozīme ir ģeogrāfiskam faktoram, kas ir pamats mežsaimniecības un kokapstrādes attīstībai novadā. Otra attīstītākā nozare ir lauksaimniecība, galvenokārt piena lopkopība, graudkopība un kartupeļu audzēšana. Blakus tradicionālām nozarēm, Valkas novadā tiek audzētas savvaļas govis, ir briežu dārzs.

Valkas novadā valsts un sabiedrisko iestāžu pakalpojumus galvenokārt var saņemt Valkas pilsētā. Pēc 2009.gada ir samazinājies valsts iestāžu skaits, jo tās ir likvidētas vai pārceltas uz tuvākiem republikas nozīmes attīstības centriem Valmieru, Cēsīm.
Valkas novadā sekmīgi darbojas dažādi uzņēmējdarbības veidi – metālapstrāde, putu polietilēna un burbuļplēves ražošana, kokapstrādes uzņēmumi, pārtikas ražošana, elektrotehnikas ražošana, šūšanas uzņēmumi, autoservisa pakalpojumi. Ražošanas apjomi nav pastāvīgi, jo tas ir saistīts ar pasaules ekonomiskajiem procesiem, tāpēc mainās arī ražošanā iesaistīto darbinieku skaits. Pakalpojumu sfēra ir tieši saistīta ar demogrāfiju un samazinoties iedzīvotāju skaitam, samazinās pakalpojumu piedāvājums. No piecām banku klientu apkalpošanas vietām šobrīd ir palikusi tikai viena. Lauku teritorijā darbojas vairākas zemnieku saimniecības, kurās arī vērojams sezonālā nodarbinātība. 
Bezdarba līmenis pēdējā laikā Valkas novadā ir augstāks kā valstī vidēji (skat. 1. tabulu, NVA dati). 
	
	Bezdarbnieku skaits
	Bezdarba līmenis novadā (%)
	Bezdarba līmenis valstī (%)


	2013.g. 31.oktobris
	615
	11,4
	7,0

	2013.g. 31.janvāris.
	759
	13,5
	8,3

	2012.g. 31.oktobris.
	785
	14,0
	8,1


1.tabula. Bezdarba līmenis Valkas novadā
Statistika rāda, ka Valkas novada bezdarba līmenis ir otrs augstākais Vidzemes reģionā. Lielākā daļa bezdarbnieku ir ar vidējo un profesionālo vidējo izglītību. 

Būtisks darba vietu samazinājums notika ekonomiskās krīzes laikā 2009.gadā un vēlāk. Šobrīd bezdarba līmeni galvenokārt ietekmē ražošanas nevienmērīgums un sezonas darbi. Arī Valkas novada iedzīvotāji ir devušies darba meklējumos ārpus Latvijas. Darbs ir atrasts tepat kaimiņos Valgā un aktīvi tiek izmantots piedāvājums strādāt Tallinā. 
Bezdarbniekiem tiek piedāvātas apmācības. Pēdējos gados lielākais profesionālajā apmācībā iesaistīto bezdarbnieku skaits bija 161 un šī gada 10 mēnešos tie ir 105 bezdarbnieki. Par apmācību efektivitāti liecina fakts, ka vairāk kā 70% pēc kvalifikācijas iegūšanas uzreiz uzsāk darbu. Neformālajā izglītībā iesaistīto skaits katru gadu samazinās no 791 iedzīvotāja 2010.gadā līdz 115 iedzīvotājiem šajā gadā. Pēdējos gadus apmācības izmantojot kuponus tiek piedāvātas arī nodarbinātajiem.
Valkas novadā ir nodrošināta vispārējās un profesionālās ievirzes izglītības ieguves iespēja. Valkas pilsētā darbojas 3 pirmsskolas izglītības iestādes, pamatskola, ģimnāzija, mākslas skola, mūzikas skola un sporta skola. Valkas ģimnāzijā ir nodrošināta pamata un vidējas izglītības ieguve neklātienē. Novada 4 pagastos darbojas pamatskolas ar pirmskolas grupām. Interešu izglītības iestāde „Mice” nodrošina dažādu pulciņu darbību visā novadā. Lauku skolas veidojas par multifunkcionāliem centriem, jo piedāvā pirmsskolas, pamatskolas, interešu izglītības programmas, arī pieaugušo apmācību. Valkas novadā nav profesionālās izglītības iestādes.
2007.gadā izstrādātā Valkas – Valgas attīstības stratēģija paredzēja veidot kopīgu profesionālās izglītības ieguves iespēju Valgā un augstākās izglītības ieguvi Valkā. No 2012.gada sadarbībā ar Valgas profesionālās izglītības centru (Igaunijas republika) ir iespēja pēc 9.klases apgūt kokapstrādes specialitāti latviešu valodā un pēc 12.klases transporta loģistikas specialitāti angļu valodā. No 2005.gada līdz 2011.gadam Valkā darbojās Latvijas Universitātes Valkas filiāle, bet diemžēl Starptautiskā studiju centra izveide tik pārtraukta 2009.gadā. 
Pieaugušo izglītība pašvaldībā: 
prioritātes, galvenās mērķgrupas
Valkas novada plānošanas dokumentos ir noteikta prioritāte cilvēkresursu attīstībā, taču nav noteiktas pieaugušo izglītības prioritātes un mērķgrupas. 

Pieaugušo izglītība novadā šobrīd ir saistīta ar nodarbinātību un vairāk ar bezdarbnieku un darba meklētāju apmācību. 
Mūžizglītības kontekstā novadā ir iespēja katram iedzīvotājam pilnveidot savu personību piedaloties dažādos izglītības pasākumos (kursi, semināri), pašizpausmes aktivitātēs un iesaistīties nevalstisko organizāciju darbībā. 

Pieaugušo izglītības organizācija pašvaldībā: 
iestādes, kas iesaistās pieaugušo izglītības īstenošanā, funkciju sadalījums, sniegtais atbalsts
Valkas novada pašvaldība pieaugušo izglītības funkciju ir deleģējusi biedrībai Latvijas – Igaunijas institūts, kas atbilstoši iedzīvotāju pieprasījumam organizē izglītības pasākumus. Pieaugušo izglītības aktivitātes tiek realizētas piesaistot projektu finansējumu, dalībnieku personīgo finansējumu, izmantojot biedrības resursus.
Valkas novadā bezdarbnieku kvalifikācijas apmācību un strādājošo kompetences paaugstināšanu nodrošina:

· Mācību centrs „Buts” – Valkas filiāle
· Bedrītes mācību centrs

· Mācību un konsultāciju centrs „ABC”
· Valkas ģimnāzija
Auto apmācību piedāvā „Ar Bruno” un „Fortūna” (teorijas nodarbības notiek Valkā, bet braukšanas apmācības Valmierā).

No 2012.gada, sadarbībā ar Valgas profesionālās izglītības centru, ir iespēja pēc 9.klases apgūt kokapstrādes specialitāti (3,5 gadi) un pēc 12.klases transporta loģistikas specialitāti (angļu valodā, 1,5 gadi).

No 2005.gada līdz 2011.gadam Latvijas Universitātes Valkas filiālē varēja apgūt pedagoģijas bakalaura, vadības zinību maģistra, veselības zinātņu bakalaura māszinībās studiju programmas. Šobrīd augstākā izglītība Valkā netiek nodrošināta.
Valkas ģimnāzija nodrošina neklātienes apmācību. 2013./2014. gadā pamatizglītību iegūst 2 skolēni, vidējo izglītību 36.  
Liela pieaugušo izglītības mērķgrupa ir pedagogi. Valkas novadā strādā 180 pedagogi. Pedagogu kvalifikācijas paaugstināšanu nodrošina izglītības sistēmas iespējas, skolas un Izglītības pārvaldes organizētie un finansētie pasākumi. Izglītības pārvalde organizē un koordinē pedagogu kompetences pilnveides kursus un savā budžetā šim nolūkam paredz vidēji 1000 Ls gadā un par to tiek nodrošinātas vairākas lekcijas gadā. Skolu budžetos tiek plānoti divi kursi gadā. Pedagogi aktīvi izmanto Izglītības un zinātnes ministrijas (IZM) piedāvājumu kompetences pilnveidē vai kvalifikācijas iegūšanā.
Pašvaldības iestādes nodrošina savu darbinieku kompetences pilnveidi. Darbinieki parasti apmeklē citur organizētos kursus.

Pašvaldība nodrošina iedzīvotājiem iespēju mūžizglītībai personības attīstības jomā – cilvēka talantu pilnveidei un brīvā laika pavadīšanai. Valkas novadā tiek  nodrošināts kultūras (kultūras nami, tautas nami, bibliotēkas) un sporta infrastruktūras iestāžu darbs, tiek algoti atbilstoši speciālisti un kolektīvu vadītāji. Pašvaldība līdzfinansē sporta klubu darbību. 
Pašvaldība tiešā veidā nefinansē pieaugušo izglītības pasākumus, bet līdzfinansē Latvijas - Igaunijas institūta darbību.

Pārskats par pieaugušo izglītības īstenošanu
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Latvijas – Igaunijas institūts (LII) Valkā tika dibināts 1999.gada 11.oktobrī pēc Latvijas Universitātes un Tartu Universitātes ierosinājuma, lai veicinātu izglītības pieejamību un starptautisku sadarbību. Dibinātāji bija Valkas pilsēta, Valkas rajons, Latvijas Universitāte, Vidzemes augstskola. Likumdošana nepieļāva dibināt starptautisku organizāciju, tāpēc vēlāk Valgā (Igaunija) tika izveidots arī Igaunijas – Latvijas institūts, kurš šobrīd darbu ir pārtraucis.
Nozīmīgākie LII pasākumi bija starptautisko konferenču organizēšana. 

LII ir spējis piesaistīt arī dažādu projektu finansējumu. Projektu aktivitātes ir bijušas saistītas ar iestādes kapacitātes paaugstināšanu un iedzīvotāju kompetences paaugstināšanu, piemēram, demokrātijas procesu izpratnē, uzņēmējdarbības norisē. Projektos ir pētītas Valkas - Valgas attīstības iespējas, veidota kopīga attīstības stratēģija.

Latvijas ekonomiskā pacēluma laikā cilvēkresursu attīstībā nozīmīgs bija projekts, kurā uzņēmējiem tika piedāvātas apmācības par ekonomiskajiem procesiem. Tajā laikā (2006.g.) arī tika veikts nozīmīgs pētījums par cilvēkresursiem pierobežā. Diemžēl nav izdevies šādu apmācību nodrošināt pēdējos gados.
Viens no LII darbības virzieniem jau sākotnēji tika noteikts pieaugušo izglītības koordinēšana. Valkas rajonā neizveidojās atsevišķa pieaugušo izglītības iestāde, tāpēc arī pēc novadu reformas šādas pieaugušo izglītības iestādes nav ne Valkā, ne Smiltenē, ne Strenčos. Līdz 2009.gadam katrā Valkas rajona pagastā tika noteikts atbildīgais par pieaugušo izglītību un institūts nodrošināja informācija apriti. Tāpēc arī izdevās veiksmīgi organizēt dažādus kursus un seminārus ne tikai Valkā, bet visā rajonā un visos pagastos. 
Lai nodrošinātu iestādes darbu un paplašinātu piedāvājumu, LII strādāja direktore, mācību centra vadītāja, sekretāre un nepilna laika grāmatvede. LII organizēja kursus, seminārus piesaistot dažādus mācību spēkus, tajā skaitā vietējos pedagogus.
Kad valstī tika noteiktas stingrākas pedagogu kvalifikācijas prasības, LII organizēja pedagogu kvalifikācijas studiju norisi Valkā. Sadarbība ar Latvijas Universitāti  bija veiksmīga un 2005.gadā Latvijas Universitāte atvēra Valkā filiāli. Līdz 2011.gadam Valkas filiālē pedagoga bakalaura diplomu ieguva vairāk kā 100 cilvēki. Pedagoģiju studēja ne tikai pedagogi, bet arī muitnieki, robežsargi, ugunsdzēsēji, kuriem bija nepieciešams bakalaura grāds. Izveidojoties filiālei tika piedāvāta iespēja iegūt vadības zinību maģistra grādu, trīs grupās to ieguva gandrīz 50 cilvēki. Valkas filiāle 2007.gadā piedāvāja jaunu studiju programmu - veselības zinātņu bakalauru māszinībās. Latvijas Universitātes Valkas filiāles ambiciozais mērķis bija izveidot Starptautisko studiju centru, diemžēl 2009.gadā pēc novadu izveides šo projektu novada deputāti apturēja.
Šobrīd Latvijas Igaunijas institūta biedri  ir Valkas novads, Valgas pilsēta, Latvijas Universitāte, Vidzemes augstskola. 
Galvenie darbības virzieni ir četri: 

· mūžizglītības iespēju nodrošināšana Valkas novadā, 
· sadarbības veicināšana starp nevalstiskajām organizācijām Valkas novadā, 
· sadarbības veicināšana un koordinēšana ar Valgu un Igauniju,

· City Twins Association (Dvīņu pilsētu asociācijas) darbības koordinēšana.
Institūts nodrošina informācijas tulkošanu latviski - igauniski mājas lapām un medijiem. 

Par mūžizglītības aktivitātēm iedzīvotāji tiek informēti, izmantojot vietējos medijus, reklāmas. Nozīmīga informācijas apritē ir sadarbība ar NVO. Latvijas Igaunijas Institūta mājas lapa: http://lii-lei.blogspot.com/. 
Institūta resursi šobrīd ir divi pilna laika darbinieki (direktors, mācību centra vadītāja) un divi nepilna laika darbinieki (tulks, grāmatvede); viena biroja telpa, viena mācību telpa, ir iespēja sezonas laikā izmantot vēl papildus otru mācību telpu; nepieciešamais kursu norisei (iespēja kopēt, skanēt materiālus, dators, projektors, ekrāns). Organizējot lielākus pasākumus tiek izmantotas citas pašvaldībai piederošās telpas.
LII finansējumu saņem no vairākiem avotiem (skat. 3. attēlu). Institūta darbības sākumā galvenie finansētāji bija Valkas pilsēta un Valkas rajona padome. Pēc 2009.gada galvenais finansētājs ir Valkas novada dome, kas nodrošina institūta darba telpas. Taču finansējuma apjoms katru gadu tika samazināts, tā rezultātā tika samazināti darbinieku amati un slodzes. Lai nodrošinātu Valkas – Valgas sadarbību, no 2011.gada Valgas pilsētas pašvaldība līdzfinansē institūta darbību vairāk kā 5000 Ls apmērā. Valgas līdzfinansējums nodrošināja, ka 2013.gadā ir atjaunota direktora slodze un pieņemts darbā tulks uz pusslodzi. 
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3. attēls - Latvijas – Igaunijas institūta finansējums.
Izglītības aktivitātes lielākoties sedz iedzīvotāji, apmaksājot pasniedzēju darbu. Populāri ir valodu kursi, iedzīvotājiem ir interese par angļu, vācu, franču, spāņu un igauņu valodu. Valkas iedzīvotāji ir izmantojuši iespēju Valgā apgūt zviedru un norvēģu valodu. 2009./2010. gada sezonā dažāda līmeņa valodu kursus 30 – 60 stundu apjomā apmeklēja 69 kursanti, 2010./2011. gadā 45, 2011./2012. gadā 18, 2012./2013. gadā 29. Kursantu skaita samazinājums galvenokārt saistīts problēmu nokomplektēt grupu, jo iedzīvotājiem ir zema maksātspēja un nelielais kursantu skaits grupā nenodrošina pasniedzēja darba finansēšanu. Valodu kursus praktiski neapmeklē pagastu iedzīvotāji.
2009./2010. un 2010./2011. gadā LII organizēja mednieku un medību vadītāju 40 stundu kursus divām grupām, kuros pēc kvalifikācijas eksāmena nokārtošanas atbilstošas apliecības saņēma 31 mednieks. Šos kursus finansēja paši dalībnieki. Arī šobrīd tiek komplektēta šāda mednieku grupa.
Lai realizētu dažādas mūžizglītības aktivitātes, LII ir sadarbība gan ar vietēja mēroga sabiedriska rakstura organizācijām (skolas, muzejs, bibliotēka, kultūras nams, nevalstiskās organizācijas), gan ar pārstāvniecību Vidzemes reģionā (Vidzemes plānošanas reģions, Valmieras novada fonds, Alūksnes un Apes novada fonds), gan ar pieaugušo izglītības jumta organizāciju Rīgā – Latvijas Pieaugušo izglītības apvienību. Sadarbība ir informācijas apmaiņā, kopīgu projektu rakstīšanā, konsultāciju, diskusiju, forumu un dažādu mācību piedāvājuma veidošanā. 

Valkas novadā darbojas gandrīz 50 nevalstiskās organizācijas. LII organizēja seminārus, kurus apmeklēja aktīvākie NVO dalībnieki. Pēdējo trīs gadu laikā notika:

· seminārs Pieaugušo izglītība krīzes laikā - iespējas un guvumi, 11 dalībnieki;

· 25 stundu NVO apmācību cikls, 15 dalībnieki; 
· seminārs Jaunākās metodes organizācijas popularizēšanā un līdzekļu piesaistē, 20 dalībnieki; 
· Vidzemes plānošanas reģiona piedāvājums Projektu līdzekļu piesaiste, 25 dalībnieki un Kopienas attīstības veicināšana, 22 dalībnieki.

LII organizēja datorkursus – konsultācijas pensionāriem un iesaistījās arī programmā „Pieslēdzies Latvija!”.
Vairākus gadus institūts nodrošina radošo kursu nodarbības. Pērļošanu (10 – 14 dalībnieces) māca pasniedzēja no Valgas, citas tehnikas (vidēji 10 dalībnieces) māca pasniedzēja no Valkas. Šo kursu dalībniecēm izdevumi saistīti ar atbilstošu materiālu iegādi.

Atsevišķām LII aktivitātēm ir atrasts finansējums no kāda fonda, taču daudziem pasākumiem pietiek ar telpu un iespēju tikties. LII daudz efektīvi strādā uz iedzīvotāju iesaistīšanu pasākumos personības attīstībai, kuros nav jāmaksā līdzdalība Populāri ir tematiski pasākumu cikli:
· Dienas – Praktiskā pirmdiena, Ogu otrdiena, Ciemiņu ceturtdiena, Dabas piektdiena;
· Ciemiņi Stāstnieku vakaros - par dzīvi Japānā, aktieris Agris Māsēns, Kāzu muzeja vadītāja;

· Veselības nodarbība – Inese Ziņģīte, Anita Elksne, Anatolijs Danilāns. Veselības testa veikšana un svarīgākie priekšnosacījumi možam garam, konsultācija ar fizioterapeitu, nūjošana;

· Dārzs sirdij un vēderam.

Krīzes laikā radās kursi, lai motivētu cilvēkus sanākt kopā, dalīties un gūt zināšanas un atbalstu. Valkā ir aktīvs pensionāru klubs un tāpēc sadarbībā ar LII notika „Kamoliņa” nodarbības – dažādas paaudzes māca viena otrai dažādas prasmes; katrs var būt skolotājs un skolēns. Maltītes gatavošana – seniori māca jauniešiem cept kūkas, pīrāgus, siet sieru. Datornodarbības – jaunieši māca senioriem pamatus datorzinībās, Skype lietošanu. Stundas kopā ar skolēniem – etiķetes nodarbība, kurā jaunieši stāsta par etiķeti mūsdienās, bet seniori par etiķeti savā jaunībā. Ziemassvētku un Lieldienu tradīciju izpēte jauniešiem un senioriem kopā muzejā. Nodarbība par atkritumu šķirošanu. Iepazīstināšana ar vaļaspriekiem – Dzimtsarakstu nodaļas vadītājas stāstījums par zāļu tējām; Latvijas – Igaunijas institūta direktora bungu apmācība senioriem.

LII piedāvājums ir pietiekami plašs, taču šajās nodarbībās iesaistās Valkas iedzīvotāji. Lauku pagastos liela nozīme ir sabiedriski aktīviem cilvēkiem, kuri spēj iesaistīt savus līdzcilvēkus aktīvā dzīvē. Pēdējo gadu laikā sevi aktīvi pieteikusi biedrība „Traktorciems”, kas darbojas Valkas pagastā un pulcē jauniešus kopīgiem brīvā laika pavadīšanas pasākumiem un veic arī apkārtnes labiekārtošanas darbus piesaistot projektu finansējumu. Zvārtavas pagastā biedrība „Atrodi laiku sev” pulcē vienkopus aktīvas sievietes. 

Savu vietu pieaugušo apmācībā ir ieņēmuši mācību centri, kuri piedalās bezdarbnieku un darba meklētāju apmācību iepirkuma konkursos. Mācību centriem Valkā ir savas telpas vai arī tās tiek īrētas. Par pasniedzējiem (lektoriem) parasti tiek uzaicināti vietējie speciālisti un pedagogi. NVA organizētajos iepirkumos piedalās arī Valkas ģimnāzija. Pieredze rāda, ka teorijas apmācībai mācību firmas izmanto savas telpas, taču tehnoloģiju apmācībai (piemēram, datorkursiem) ir jāmeklē nodarbību vieta. Bezdarbnieku apmācībā tiek izmantotas Valkas ģimnāzijas un Valkas pamatskolas datorklases. Pietiekami sarežģīti ir nodrošināt apmācību darba laikā, jo skolā tad ir aizņemti pedagogi un arī datorklase. Profesionālajā apmācībā nozīmīga ir prakse un iespēju robežās tiek izmantotas Valkas uzņēmēju piedāvātās iespējas.
Nodarbinātības valsts aģentūra piedāvā bezdarbniekiem vairākus pasākumus. Profesionālās un neformālās apmācības galvenais mērķis ir dot iespēju cilvēkam iegūt jaunas kompetences, lai varētu atgriezties darba tirgū. NVA Valkas filiālē pēdējo gadu laikā pieaugušo apmācībā iesaistīto cilvēku skaits redzams 3. attēlā. 
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4. attēls. NVA Valkas filiālē reģistrētais apmācībā iesaistīto bezdarbnieku skaits.

Par profesionālās apmācības efektivitāti liecina fakts, ka lielākā daļa cilvēku pēc profesijas iegūšanas spēj uzreiz iekārtoties darbā (skat. 2.tabulu). 

	
	profesionālajā izglītībā iesaistīti
	t.sk. iekārtojušies darbā

	2010.g.
	132
	93
	70%

	2011.g.
	161
	71
	44%

	2012.g.
	119
	90
	76%

	2013.g.
	105
	74
	70%


2.tabula. Profesionālajā izglītībā iesaistīto un darbu ieguvušo iedzīvotāju skaits 
Neformālajā apmācībā iesaistīto skaits katru gadu samazinās, jo bezdarbniekiem tiek piedāvāti citi pasākumi, kuros pilnveidot kādas profesionālās kompetences.
Tā kā novada plānošanas dokumentos nav precīzi noteiktas novada cilvēkresursu vajadzības, tad nav izveidojusies efektīva sadarbība ar bezdarbnieku apmācības organizētājiem. Bezdarbnieku apmācībā parasti tiek izmantotas tipveida kvalifikācijas programmas un tiek sagatavoti lietveži, datoroperatori, skaistumkopšanas speciālisti un citi līdzīgi speciālisti, kuriem ir grūti atrast darbu Valkā un Valkas novadā. Savukārt lielākai daļai bezdarbnieku trūkst zināšanu un motivācijas veidot savu uzņēmējdarbību.
Valkas novadā strādājošie savas kompetences paaugstināšanai var izmantot NVA kuponus projektā Mūžizglītības pasākumi nodarbinātām personām. 2012.gadā Valkā tika izmantoti 11 kuponi, 2013.gadā 32 kuponi. Zemā aktivitāte kuponu izmantošanā saistīta ar piemērotas mācību grupas nokomplektēšanas problēmām. Uz vietas Valkā ir grūti nokomplektēt grupu, bet braukšana uz citu apmācību vietu ļoti sadārdzina mācību izmaksas.
Valkas novada iedzīvotājiem ir plašas iespējas iesaistīties brīvā laika pavadīšanā, kultūras pasākumos, mākslinieciskajā pašdarbībā Valkas novadā un arī Valgas pilsētā.
Visas novada kultūras iestādes ir atvērtas iedzīvotāju aktivitātēm. Bibliotēkas iedzīvotājiem organizē tematiskas nodarbības par kultūru un mākslu, uzaicina valsts iestāžu darbiniekus stāstīt par aktualitātēm, piemēram, nodokļiem
Iedzīvotāji labprāt mācītos tuvāk dzīves vietai, taču laukos ir maz iedzīvotāju un nevar nokomplektēt apmācību grupu. Neskatoties uz to, arī laukos notiek datornodarbības, radošie kursi, semināri. Ja apmācībā nepieciešama tehnika vai tehnoloģijas, tad parasti tiek izmantotas vietējās skolas iespējas.
Līdz 2009.gadam Valkas rajona Izglītības pārvaldē darbojās datorklase un tajā digitālās prasmes apguva gandrīz visi rajona pedagogi. Datorklase tika izmantota arī vairāku bezdarbnieku grupu apmācībā. Tajā tika organizēti maksas kursi jebkuram interesantam. Pēc novada izveidošanas datorklase netika atjaunota. 
Pieaugušo izglītība tiek nodrošināta novada izglītības iestādēs. Vecākiem tiek organizēti tematiski semināri vismaz reizi gadā.

2013.gadā Valkas novada 4 lauku skolas piedalījās projektā Mācāmies, strādājam un dzīvojam kopā Sorosa fonda finansētajā programmā „Pārmaiņu iespēja skolām”. Šajā projektā notika aktivitātes, lai skola kļūtu par multifunkcionālu centru. Skolās notika nodarbības skolēniem un vecākiem, iesaistot arī citus pagasta iedzīvotājus. Projektā bija pieejams finansējums skolas materiāli tehniskās bāzes papildināšanai. Lai varētu īstenot visas aktivitātes, tika iegādāts arī atbilstoši materiāli un aprīkojums.  
Ilgstošākā projekta aktivitāte bija praktiskās apmācības „Latviskās dzīvesziņa” rokdarbos, kulinārijā, kokapstrādē, floristikā, datorzinībās un mākslā. Nodarbību tēmas, intensitāte un laiks katrā skolā bija atšķirīgs, atkarībā no vēlmēm, pieejamiem pasniedzējiem un plānotā ilgtspējas potenciāla. Ērģemes pamatskolā notika apmācītas rokdarbos, kulinārijā un datorzinībās.  Kārķu pamatskolā – kokapstrādē, rokdarbos, floristikā, kulinārijā, mākslā un datorzinībās. Ozolu pamatskolā - kokapstrādē, rokdarbos, floristikā, kulinārijā, mākslā un datorzinībās. Vijciema pamatskolā - kokapstrādē, rokdarbos, floristikā, kulinārijā, mākslā un datorzinībās. Kopējais apmācību stundu skaits katrā skolā bija  216 stundas. Nodarbības vadīja skolas skolotāji un vietējie pagasta speciālisti. Katrā nodarbībā piedalījās 4 līdz 20 dalībnieki. Šajās nodarbībās iesaistījās ne tikai skolēni un viņu vecāki, bet arī citi pagasta iedzīvotāji, kuriem šobrīd ar skolu nav tiešas saistības 
Līdztekus minētajam, visās pagastu pamatskolās tika rīkoti četri tematiskie pasākumi Gadskārtas (Ziemassvētki, Meteņi, Lieldienas un Miķeļi), kuros kursu dalībnieki rādīja apgūtās prasmes. Katrā skolā notika vienas dienas pieredzes apmaiņas Radošās vasaras nodarbības, kurās satikās visu iesaistīto skolu pārstāvji. 
Projekta noslēgumā dalībnieki atzina, ka nodarbības bija noderīgas un izteica vēlmi turpināt šādu līdzdarbošanos. Tāpēc arī pašvaldībai tika iesniegts priekšlikums paredzēt finansējumu skolu kā multifunkcionālu centru tālākai darbībai.
Valkas novadā katrā pagastā darbojas lauku attīstības konsultanti, kuri, izmantojot Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra piedāvājumu, nodrošina dažādu apmācību lauku uzņēmējdarbībā iesaistītajiem iedzīvotājiem. Šīs apmācības ir iecienītas lauksaimnieku vidū, jo ir bez maksas.
Valgā ir profesionālās izglītības centrs ar mūsdienīgām laboratorijām, taču Latvijas iedzīvotāji savas kompetences tajā var paaugstināt tikai par savu personīgo samaksu.
Valkas novada Izglītības pārvalde pieaugušo izglītībā iesaistās piedaloties pieaugušo izglītības programmu realizētāju licenču izsniegšanā. Par pieaugušo izglītības kvalitāti Izglītības pārvalde gūst informāciju no skolām, kas ir iesaistītas apmācību organizēšanā nodrošinot pasniedzējus un telpas.

Kopsavilkums

· Valkas novada pašvaldība, lai efektīvāk izmantotu resursus un nodrošinātu vajadzību apzināšanu, daļu pieaugušo izglītības funkciju ir deleģējusi biedrībai Latvijas – Igaunijas institūts, kuras biedrs tā ir.

· Novadā pieaugušo izglītības darbības virzieni ir sadalīti un novērsta nevajadzīga konkurence izglītības piedāvātāju starpā.
· NVA pasūtījumu bezdarbnieku, darba meklētāju un nodarbināto apmācībai pilda vairāki mācību centri.

· Jebkuram iedzīvotājam kompetences pilnveidi pilsoniskai līdzdalībai, pašizaugsmei, tālākizglītībai piedāvā biedrība Latvijas – Igaunijas institūts.
· Pieaugušo izglītības koordinēšanu novadā veic biedrība Latvijas – Igaunijas institūts.
· Pieaugušo izglītības pasākumi tiek realizēti arī novada izglītības un kultūras iestādēs.

· Pieaugušo izglītotāji ir novada pedagogi un speciālisti. 

· Pašvaldība izsniedz licences pieaugušo neformālās izglītības organizētājiem.

· Biedrībai Latvijas – Igaunijas institūts ir pietiekama kapacitāte un kompetence pieaugušo izglītības organizēšanā un finansējuma piesaistīšanā.

Ieteikumi
· Pašvaldībai nepieciešams sistemātisks/stabils finansējums no valsts dalības maksai, lektoru un apmācību apmaksai.

· Pieaugušo izglītotājiem – mācību centriem NVA iepirkumos izvirzīt stingrākas prasības attiecībā uz kapacitāti apmācību nodrošināšanā. 

· IZM valsts līmenī turpināt izglītot pieaugušo izglītības organizētājus pašvaldībās.
· Nepieciešama mēŗktiecīga sistēma pašvaldību sadarbībā kopēju resursu (materiāli tehniskās bāzes) izveidei un pieejamībai. Lai nodrošinātu plašāku pieaugušo izglītības piedāvājumu, specifisku kursu organizēšanai nepieciešams finansiāli dārgs materiāli tehniskais nodrošinājums, ko nevar iegādāties katra pašvaldība. 
· Pašvaldībām izmantot vietējos resursus (lektori, infrastruktūra) un atbilstoši vietējām vajadzībām. 

· Pašvaldībām izmantot tālmācības iespējas pieaugušo izglītībā. 
Izmantotie informācijas avoti

Valkas novada attīstības programma 2010. - 2016. gadam.

Biedrības Latvijas – Igaunijas institūts gada pārskati.

NVA Valkas filiāles vadītājas Ernas Pormeisteres sagatavotā informācija.
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